
习题十四
　　1.（518）10＝（ ）2＝（ ）8＝（ ）16
　　=（ ）3=（ ）5＝（ ）7
　　2.（AF01）16=（ ）7
　　3.1＋2＋4＋8＋16＋32＋64＋128＋516＋1024 用二进制计算后，能很快得到十进制答案吗？（提示：类比于9＋90+900＝999＝1000-1）
　　4.请用二进制运算、三进制运算实现下面式子：
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　　5.用竖式做十六进制除法：（FD 437）16÷（F3）16
　　6.请你造一个三进制乘法表，造一个七进制乘法表。
　　7.一个g进制的数，N=a5·g5＋a4·g4＋a3·g3＋a2·g2＋a1·g＋a0.要计算它的十进制数值时，有一个简便算法：N＝（（（（a5·g＋a4）·g+a3）· g+a2）·g＋a1）g+a0.这样共进行5次乘法5次加法，如死板地按a5·g5＋…+a1 ·g＋a0，需进行（5+4+3＋2+1）15次乘法5次加法，显然浪费时间.而另有一个聪明学生想：我在纸上先把g，g2、g3、g4、g5记下来这样做了4次乘法，再把这5个g相应与ai作乘法，又做5次，总共做了9次乘法，5次加法，中间还要耗费空白纸记下gi，他仔细一想觉得不合算了，就接受了题目中的简便算法.现在请你用简便算法求出3进制的N。

　　N＝（210122）3＝（ ）10
　　8.在二进制下，一个数扩大2倍，就在右边添一个0，扩大4倍，右添二个0…扩大2倍，右添i个0.这个规则对吗？类似规律在八进制下怎样叙述？十六进制下呢？
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　　请你自己想一下，如何“自圆其说”地把二进制数推广到分数、小数，以及二进制循环小数？

　　10.如果天平两边都可以放砝码，即可以调用两砝码的数值差，要称物体而制造尽可能少的砝码，借用多少进位制？

　　习题十四解答

　　1.（518）10=（1006）8＝（1000000110）2=（206）16
　　＝（201012）3＝（4033）0＝（1340）7
　　2.（AF01）16=10×163+15×162+1=44801
　　=（244421）7
　　3.1＋2＋4＋8＋16＋…＋1024
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　　5.十六进制除法：
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　　6.三进制乘法：

[image: image7.png]ﬁm‘m




　　七进制乘法：

[image: image8.png]15
u
E:]
2

st

13
2

%

34

1

15
2

12





　　7.N=（210122）3
　　=2×35+1×34+0×33＋1×32+2×31+2
　　＝（（（（2×3+1）×3+0）×3+1）×3+2）×3＋2

　　＝584。

　　8.规律对的.（N）8，八进制数扩大8倍相当于右边添一个0；（N）16，十六进制数扩大16倍相当于右边添一个0。

　　9.二进制小于1大于0的数也叫纯小数，整数部分记为0，后加小数
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　二进制分数：分数线上面写二进制整数，分数线下面写二进制整数，值等于分子除以分母。
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　　二进制循环小数，但是并非每个十进制循环小数都可化成别的进制循环小数的。
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　　此处含义：十进制循环小数
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　　10.天平两边均可放砝码，调用三进制合适.因为：（1）10=（1）3，（2）10=（3-1）10=（10-1）3——右边放3克，左边放1克，相当于右边放一个2克。
　　（3）10＝（10）3，（4）10＝（10+1）3
　　所以，制造一个1克、一个3克的砝码就可以称出1、2、3、4共4种物体了。
　　再扩大：1克、3克、9克，共3个砝码可称出1克到13

　　克之间所有整数克物体了.请读者自己补证。

　　例如

　　（13）10=（100＋10＋1）3 （12）10=（100＋10）3
　　（11）10＝（100+10-1）3 （10）10＝（100+1）3
　　（9）10＝（100）3 （8）10＝（100-1）3
　　（7）10=（100+1-10）3
　　（6）10＝（100-10）3 （5）10=（100-10-1）3
　　结论：制造1、31、32、33…3K共K＋1个砝码，天平左右两边都允许放砝码，可称出1、2…（3K+1-1）/2种整克数物体.

